
第一讲

例 1. C，

练习 1.（1）     5103,
2
12,2  xxxx 且 ，  

2
14 x

练习 2.   1x11  且x  
2
12 x 525x2)3(  xxx 且或且

例 3.C

练习 1.B 2.C

例 4.
（1） aba 64 （2）

10
67

（3） 211
5
c
bab

巩固练习

1. D
2. D
3. D

4. C

5. x =0

6. 22

7. -3 ；

8. 6c2a 2
。

9. ab
b


2

。

10. 2635  。

11. 32,32  。

12. x≤1且 x≠－2

13. x= 3812  ．

14.
1 m

15.
4
326 

16. 2 3



17.
6
6

18.
3
1

19. 3x
xyy

20.
4
6x

第二讲

5 9 8 2 3 21 ;2 ;3 ;4 2;5 6;6 3 2;7 7
2 2 3 3 2 3

B C D  、 、 、 、 、- 、 、

8、
7(1)0;(2) 6;(3)6 10;
8

5 29 10;10 3;11 30
9 5

、 、 、

练习：略

巩固练习： 3

3 6 1 61 6 2 ;2 2 3;3 ;4 ;5 ;6
4 6 3 6

y xy
x

x
  、 、 、 、 、 、

第三讲

一、选择题 D C A B C C

二、填空题

7、不是 8、

9、（ ） =__ ___； =__4_； =___1___； 27 =___ _____；

10、计算 =__6__； =1- ；

=_ _； =

11、

12、25

13、.



14、.

15、 .

三、解答题

16、找出下列各式中的同类二次根式，并分别进行合并：

， 2 ， ， ， － ， （a≥0）， （y≥0）。

解： － = ； 2 + + = ；

+ =（ax+5y）

17、 计算

（1） 3 （2） （3） + （4）

18、化简 （1） （2） 3 （3） ab-2b+3a（4）3-

19、 a≠b 时为 ， a=b 时 为

21、（1）1；（2） 5

22、当 1a  时原式=
a
2

 ，当 1a0  时原式=－2a.

23、当∣b∣≥1时，原式=b 当 0＜∣b∣＜1 时，原式=

（1）分别计算 、 、 的值。

（2）猜想 的结果是什么？并验证你的猜想。

略解：（1） =3， =33， =333。

（2） = ，设 a= ，可证原式=3a

第四讲

例题 2; 2x x   无解；



例 1. 1 26 2; 6 2x x     例 2：略 例 3：
5 13 5 29(1) ; (2)

6 4
x x 
 

例 4. 1 2 1 2 1 2 1 2
1(1) 0, 2;(2) 1, 3;(3) , 1; (4) 6, 1
2

x x x x x x x x         

巩固练习 1：

1 2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 2 1 2

(1) 6 1, 6 1;(2) (3) 1;(4) 3, 1;
1(5) 1 2, 1 2;(6) 6, 1;(7) 0, ;
2

1(8) 6 2 3;(9) , ; (10) 3 2 2, 1

x x x x x x

x x x x x x

x x a x x x
a

         

          

       

无解；

2： 1 2 1 2
3 41(1) ; (2) 3, 5;(3) 2, 3

4
x x x x x
    

3： 2 2(1) 4;(2)4x y 

第五讲 一元二次方程的判别式

【基础】例题 1、 �� � 谘ቬ� 2、�� � 谘ቬ� 3、m ≤ �
��

4、�� � 谘ቬ� 耀 晦

【基础】巩固练习：

1、（1） 两个不相等的实数根 （2）两个相等的实数根

（3）没有实数根

2、（1）两个实数根 （2）两个不相等的实数根 （3）没有实数根 （4）

两个不相等的实数根

3、 （1）k 耀 � （2） k = � （3） k > �

4、（1）由题意得

∆ = �� � 谘ቬ� = �谘� � � � 谘谘 �谘� � = � 解得 m=2 (m=0 舍去)

（2）两个根分别为 �� =
�
�

�� = �

5、 k耀 �
谘
且 k≠晦

6、因为 ∆ = ��䁮 � �댳� � 谘 䁮 � � �䁮 � � = 䁮 � � � � �� > 晦

7、k=
�
�
或 k = �

8、由题得：∆ = 谘谘� � 谘�谘� �谘� �댳 � 晦 m ≤� �



当− � ≤ m ≤� � 时，原式=3 当 m 耀� � 时，原式=� �m� �

【拓展】根与系数的关系:韦达定理

1、B 2、B 3、B 4、-4

5、（1）∆ = 谘m� � 因为 m > 晦 ∴原方程有两个不相等的实数根

（2）m=1 (m=� �
5
耀 晦舍去)

6、（1） �� � ��� � �
谘
= 晦或 谘�� � 谘�� � � = 晦

（2）�� � ��� �� = 晦

第六讲 一元二次方程的应用

【例题剖析】

【例 1】

（1） )61)(61(  xx原式

（2） )22)(2  xx（原式

（3） ))
2
64)(

2
64(2 yxyx 




原式

【经典习题】

（A）组

1.（1） )33)(33(  xx原式

（2） )
2
193)(

2
193(2 




 xyxy原式

（3） )22)(22( bbabba 原式

2. B

3. B

4. D

5. C

6. 9,11 或-11，-9



7. 5

8. 1.21a 元

（B）组

9. 42 或 24

10. 长为 40 厘米，宽为 20 厘米

11. 50%

12. 16 元

13.长为 14 米，宽为 10 米

14. 10 支球队

15. 八折

（C）组

16. 30 天

17. 定价 60 元（定价为 80 元是不符合“双赢”），应进货 400 个。

18. 10 升

第八讲 一元二次方程复习

一、选择题：

1、B 2、C 3、C 4、B 5、D 6、A

二、填空题：

7、提公因式 8、-
2
3
或 1 9、

9
4

，
3
2

10、b=a+c 11、1 ，-2

12、a>2 13、-6 ，3+ 2 14、x
2
-7x+12=0 或 x

2
+7x+12=0 15、-2 6

16、2 ，1（答案不唯一，只要符合题意即可） 17、6 或 18

18、 3 0a a 且 19、700 元

三、用适当方法解方程：

20、解：9-6x+x
2
+x

2
=5 21、解：(x+ 3 )2

=0

x
2
-3x+2=0 x+ 3 =0

(x-1)(x-2)=0 x1=x2= - 3

x1=1 x2=2

22、�� =�
�
�
��� = �



23、 �� =
5
�
��� = 晦

24、 �� =− � � �5 2 1 5x   

25、 �� =
5
�
��� = 晦

26、（1）��x � �� ��
谘

댳�x � �� ��
谘

댳 （2）
1 6 1 6=-5
5 5

  
（x- y）(x+ y)

四、列方程解应用题：

27、解：设每年降低 x，则有

(1-x)
2
=1-36%

(1-x)
2
=0.64

1-x=±0.8

x=1±0.8

x1=0.2 x2=1.8（舍去）

答：每年降低 20%。

28、周长为 17 厘米 （当第三边长为 11 厘米时不符合两边之和大于第三边）

29、⑴解：设每件衬衫应降价 x元。

(40-x)(20+2x)=1200

800+80x-20x-2x
2
-1200=0

x
2
-30x+200=0

(x-10)(x-20)=0

x1=10(舍去) x2=20

⑵解：设每件衬衫降价 x元时，则所得赢利为

(40-x)(20+2x)

=-2 x
2
+60x+800

=-2(x
2
-30x+225)+1250

=-2(x-15)
2
+1250

所以，每件衬衫降价 15 元时，商场赢利最多，为 1250 元。

30、当 mn=0 时 （1）m、n都为 0时，x取任何实数 （2）m、n其中一个为 0

时，x=0 当 0mn  时 解为 1
nx
m

 2
mx
n



31、m=17 或 m=-1

32、 a≤
�
�
且 a≠1

33、 m＜
�
�
，且 m≠0

第九讲 函数的概念

【例题剖析】



【例 1】 C

【例 2】 D

【例 3】 C

【例 4】 C

【例 5】 A

【例 6】 C

【例 7】（1）一切实数（2） 1x （3） 2x （4） 12  xx 且

【经典习题】

（A）组

1. 13  xy ， 1 ， xy和

2. C

3. C

4. B

5. B

6. xy 850  ，
4
250  x

7.
2
3



8. D

（B）组

9.
12 


n
ny ，

201
100

，不能

10. 30Q t  ，0 30t  ， 20

11. C

12. C

13. D

14. (1)略 （2）
1
12

（3）
3
20

（4）60 分钟

15. −
�
�

16．
1-
3

或 1



17. （1）y = ����
�

（2）y = 5���
�

（C）组

18. f 谘 = �� f � � = � f[f �晦 ] = �谘

19.（1） 甲，甲，乙 3或 5.5

（2） 甲在 4小时之后的一段时间，每小时 10 个零件

20.（1）当 40  x ，y 随 x的增大而减小；当 84  x ，y 随 x的增大而增大（2） 80  x

第十讲 正比例函数

知识点 1

1. y=� �
�
�

2. -1
3. a≠3，b=-2
4. 图略

5. （1）y=�
�
�（2）m=3（3）图略

6. （1）y=� �−�
�晦

（2）x=�晦 ���
�

7. （1）-8≤y≤2 （2）x＜�
�

8. z=-2x
9. （1）y=5x（0≤x≤4）（2）图略

10. （1）A（�
�
，-6）（2）S=�

�

11. A（6，-3）或（-6，3）

知识点 2

例 1. 3

例 2. （1） xy  （2）2 （3） xy
5
2



巩固练习

1. 1k



2. 3m

3.（1）-1， （2）二四 （3）减小

4.（1）-3 （2）
2
1

第十一讲 反比例函数

例 1. 1

例 2. D

例 3.（1）7 （2）-3 （3）3

巩固练习

1.C

2.
12

4



x

y

3. 0,20
 x

x
y

4. ,6
x

y   2,3 Q

知识点 2

例 1、相等

例 2、 -4

例 3、（1）二四，增大

（2）
2
1

m



（3）
x

y 3


（4）1

例 4、 123 yyy 

巩固练习

1、
3
1

m

2、<

3.D

4.-4

5.A,

6.
x

y 12


7.(1) 4 (2)4 （3）6

第十二讲 答案

例 1.(1) 3 (2) -2，4，7 (3) 72  X （4） 74,,42  xx （5）

78.5,12  xx 或 ， 8.51  x

例 2、（1） （2） （4）

例 4、（1） 725.4,605 21  xyxy （2） 12 240,24 yxyx 选选 

巩固练习：

1、A，



2、D

3、D

4、（1） xy  100甲 xy 2乙 （2）甲 （3） 1000x

第十三讲答案:
例 1.反比例

例 2.
x

xy 34 2 

例 3. ,
2
3 xy 

x
y 6


例 4.(2,2) , (1) 21 yy  (2) 21 yy  ，

例 6.
x

y 9


巩固练习

1. C, 2.(-1,-2) 3.
x

y
8
7

 4.
3y
x

 ，3

5. 1）13 ,8，（2） 2y t ，（3）11，5

第十四讲答案:

例 1. (4,-2) 或(-4,2)

例 2. xy 4 或 xy 

例 3.(1) 8, (2) 15, (3) (8,1) 或(-2,-4)

例 4. 252 

巩固练习:

1. xy
2
3

 ,    53,52,53,52 

2.10



3.
x

y 20


4.4

5.1

6.2011.5

第十六讲答案

1、 3
3
2

2、 1a

3、 12 x

4、 321  xx

5、 42  xy

6、增大

7、 0y

8、 2

9、 022,022  yxyx

10、A
11、D
12、 1

13、 m=2，
2
3x,1x 21  ．

14、 (1) y=－
10
1

x+11（10x50)

(2) 40．

15.解：（1）y＝-10x＋300．
（2）该周每个文具销售价为 10元．


	第五讲  一元二次方程的判别式

